

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

SEGUNDA ÉPOCA.

OFICINAS: CALLE DEL DEBREGAN, NUM. 10.

NUM. 734 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII. MADRID MIÉRCOLES 3 DE OCTUBRE DE 1869.

IRADA DE 23,000 EJEMPLARES.

## PRIMERA EDICION.

Hé aquí las partes oficiales de la *Gaceta* de ayer:

Barcelona 1.º de octubre, á las nueve y cuarenta minutos de la noche.—El presidente del Consejo de Ministros, el excelentísimo señor ministro de la Gobernación.

Tarrazá 1.º de octubre.—Después de la solemne función de iglesia y del besamanos que S. M. se dignó señalar para la recepción de todos los alcaldes de la provincia, la Reina y su augusta Real familia, cuya salud continúa sin novedad, han emprendido la marcha á las dos de la tarde.

El aspecto de las montañas de Monserat es indescriptible: cubiertas de una multitud inmensa, que no ha dejado un solo momento de aclamar á S. M. durante su permanencia en aquel sitio, tan venerado en Cataluña.

S. M., accediendo á los ruegos de esta importante población, se ha dignado visitarla, y permanecerá en ella una hora, siguiendo después su marcha para Barcelona.

Habiendo regresado á Madrid D. Augusto Ulloa, director general de Ultramar, la Reina (Q. D. G.) ha tenido á bien mandar cesar en el desempeño interino de dicho cargo al primer jefe de sección de la misma D. Gabriel Enriquez.

La *Gaceta* publica una nota de los cabaleros de la inculta orden militar de San Juan de Jerusalem que han tomado parte en la suscripción voluntaria abierta por la Sacra Asamblea de la misma orden para contribuir á los gastos de la guerra de Africa. El total de las cantidades que ha entregado la orden hasta la fecha asciende á 89,799 rs. S. M. se ha servido mandar se den las gracias á los interesados en su real nombre.

El *Diario de Verona* publica la siguiente manifestación del general napoleónico Bosco:

Cápua 14 de setiembre.—He sabido que los diarios de la revolución, después de cubrirme á su manera de infamia, calumniando todos los días mi nombre y mis obras, tratan de arrebatarme el bien más precioso de un soldado, el honor, diciendo que me he pasado al servicio del usurpador Víctor Manuel. Declaro que estoy con el rey mi señor, dispuesto á derramar toda mi sangre en defensa de su noble causa.

Bosco no transige, ni se rinde, sino que resiste y combate. Los piemonteses sólo me tendrán, si me es contraria la suerte, cuando hallen mi cadáver tendido en el campo de batalla con la espada en la mano.

Ayer á las ocho de la noche se verificaron en la iglesia de Santo Tomás, honras fúnebres por el eterno descanso del alma del general Mac-Crohon.

A pesar del estado, no completamente satisfactorio de su salud, ha salido para Barcelona, desde donde se guirá directamente su viaje á Roma, el Sr. D. Antonio de los Rios y Rosas, embajador de España cerca de Su Santidad.

La prensa de Portugal dá la voz de zapatero á tus zapatos: al ver que comiquillos de monada, ratas de telar, como decía un autor célebre, se meten á escritores. Hablando del teatro normal de Lisboa, dice *O Jornal do Porto*: «En aquel teatro todos se meten á autores y traductores. Traduce Taborda, imita Romão, escribe Blas Martins (por fin este ojalá tuviera imitadores) y si el alumbrador no imita, traduce ó compone también su comedia, no es por falta de voluntad y quizá de ingenio, sino porque no le dejan tiempo, las lucas. Que sabrá aquella gente del lenguaje en que escribe ó traduce! Sean buenos actores si pueden serlo, lo cual no será poco, y dejen lo demás á los de la profesión. Escribe un pobre hombre años y años; estudia día y noche clásicos y estilos, y llega con dificultad al fin de su vida á merecer el concepto de escritor correcto; y los que no saben mas que recitar, sabe Dios cómo, se quieren meter á escritores. Pobres letras portuguesas!»

El gobernador civil de esta provincia ha autorizado la constitución de las sociedades mineras *La América de Aldeiro y Los Cinco*.

La exposición nacional de Bellas Artes estará abierta para el público hasta el 31 del corriente, excepto los jueves, desde las once de la mañana hasta las cuatro de la tarde, en el local que ocupa el ministerio de Fomento.

En una carta de Londres, que escribe á *La Iberia* con fecha 21 de setiembre su corresponsal, dándole noticias de la impresión que allí ha causado el nuevo manifiesto de D. Juan de Borbón inserto en *El Times*, leemos lo siguiente:

Este periódico, dice, lo acusa además de poco patriótico, por tratar de encender la guerra civil en España, negando al mismo tiempo que nuestro país se halle en el estado de d. sorden y atraso que pinta don Juan en su nuevo manifiesto. Este artículo ha sido leído esta mañana en la City con suma avidez por los tenedores de bonos, y la impresión que ha causado entre ellos, lo mismo que entre los españoles, con quienes yo he hablado, no es de ninguna manera favorable á las miras futuras de este mal aconsejado pretendiente. Su causa en Londres, puede decirse que ha recibido el golpe de gracia. Las probabilidades de sacar algunas libras esterlinas se alejan cada vez mas, y nuestro amigo Lazeu tendrá bien pronto que abandonar su despacho de Saint Swithin-Lane, e irse con la música á otra parte. Esta gente ha olvidado sin duda, ó no ha leído nunca, aquel célebre dicho de Talleyrand á los empleados de su embajada: *Pas de zèle* debía haber sido su divisa; pero han querido meterlo tan á barato, hacer tan vehementes protestas de liberalismo, y presentarse tan á menudo en la escena, que han llevado al fin una buena

silba del lado que menos esperaban. Buen provecho les haga.

El órgano de la liga puro-democrática se lamenta de que se ponga en duda por algunos la lealtad de las oposiciones y censura la violencia de lenguaje con que se las ataca. Entiéndase que no es la prensa ministerial la que provoca las jeremiadas de *El Clamor* sino la oposicionista, en cuyas filas milita el periódico que ha formulado las graves acusaciones que rechaza el diario puro-democrático. *Suum cuique*.

SS. AA. reales los serenísimos infantes duques de Montpensier, salen de esta corte para Sevilla el día 7 del corriente, recibiendo ya hasta dicho día, en audiencia de despedida, de una á tres de la tarde. Esta circunstancia les impide asistir al enlace del infante D. Sebastian con la infanta doña Cristina, cuya ceremonia deberá tener efecto á mediados del próximo mes de noviembre.

En una carta del Peñon de la Gomera leemos lo siguiente:

Segun las últimas noticias de estos frentes, resulta ser verídica la orden de Muley-el-Abbas para que el scherif Sid-Bragon pase á su presencia con el caid que está cobrando la Garrama á la parte del levante, en cuya compañía existe el reclamado, con objeto de hacerle cargos por su mal proceder con los cristianos: por esta sería determinacion, parece, segun aseguran los montañeses, que está muy arrepentido; y al intento, el día 12 del actual, vinieron á esta plaza unos cuantos moros, cuyos trajes eran algo mas decentes que los que usan los demás de las kabilas: entre ellos supimos que venia un sobrino de aquel, el cual por lo que se comentó en el pueblo, traía por objeto su venida confederar con el gobernador en favor de su querido tío.

Otra noticia nos han comunicado que por su indole la contemplamos satisfactoria: dicen que el domingo 16 legó un moro de rey con una carta del Emperador, ordenando que por los cabos de los partidos se persigan sin descanso á los perpetradores de la muerte del desgraciado Figuerola y de las heridas causadas á su hijo José y á Leon Garrido. Hasta ahora no sabemos lo que habrá resultado de su cumplimiento.

Dícese que *El Pueblo* adoptará, bajo su nueva dirección, una marcha política en sentido democrático mas avanzado que la que sigue *La Discusion*.

En la vistada de la denuncia de *La Iberia* celebrada anteayer, el señor fiscal de imprenta pronunció un buen discurso manifestando y demostrando que la denuncia no se concretaba al contenido del artículo, sino al espíritu que dijo animar á aquel periódico de algun tiempo á esta parte, espíritu que el gobierno se veía en la precision de reprimir. El señor Calvo Ascensio, que hizo la defensa del periódico en una peroracion de buenas formas, trató de vindicar á *La Ibe-*

ria y á la comunion política que representa de la nota de anti-dinástica, con que se ha pretendido designarla, mostrándose monárquico dentro de la doctrina constitucional. Parece que el editor de nuestro colega ha sido condenado á la multa de 20,000 reales y al pago de costas.

Con motivo de ciertas desavenencias ocurridas entre los vecinos de Jativa, se presentó dias pasados en aquella poblacion el señor gobernador de la provincia; reunió en las casas consistoriales á un gran número de personas influyentes de distintos partidos y consiguió con esquisito tacto ponerlas de acuerdo, provocando tan completa y satisfactoria reconciliacion, que todos unidos acompañaron á la autoridad superior hasta la estacion del ferro-carril, asegurándole con la mejor buena fé que concluían aquel día todas sus desavenencias. Esta es una prueba mas de las excelentes dotes que adornan al señor Peralta.

Está próxima á fallarse en el juzgado de Lillo una causa formada á cierto escribano de aquel partido, contra quien pide el promotor fiscal la enorme pena de ciento eatorce años de prision menor, tres de correccional y una crecida multa. Hemos oido hablar, como de un trabajo notable, de la defensa hecha por el joven abogado y diputado provincial de aquel partido, Sr. Gonzalez y Fernandez.

Explicando la actitud de los periódicos que apoyan al gabinete de la union liberal, dice nuestro colega *El Día*:

«Defendemos al gobierno, porque defendiéndole defendemos tambien los intereses y la tranquilidad del país, al que se quiere sorprender con infundadas alarmas y con imotivados temores. Defendemos al gobierno, porque tenemos evidencia completa de que en las actuales circunstancias un cambio de ministerio no tendria las mejores consecuencias. Defendemos al gobierno, porque este tiene la confianza del país, y dadas bastantes pruebas de capacidad y energia para sostener el orden y combatir á los que pretenden turbarlo. Defendemos al gobierno, porque la justicia, la buena fé y la mas severa moralidad son las robustas bases en que se apoya.»

La policia de Tolosa (Francia), acaba de verificar una importante captura arrestando á un tal Blas Morell, español de origen, que habia vivido algun tiempo en dicha ciudad bajo el supuesto nombre de Antonio Alerton. Blas Morell habia sido tres veces condenado á presidio por nuestros tribunales. La primera por espendedor de moneda falsa, la segunda por robo con asesinato cometido en la carretera de Manresa al Bruch, y la tercera, muy reciente, á ocho años de la misma pena por el juzgado de primera instancia del distrito de San Beltran de Barcelona por haber robado en 25 de abril de 1859 la cantidad de 16,500 pesetas, en billetes del Crédito Moviliario Barcelonés, en perjuicio de D. José Motera,

Por efecto de este último robo, Blas Morell se refugió en Francia, esperando evadir los investigaciones de la justicia. La captura de este criminal es debida al incansable celo y diligencias practicadas por el señor vice-consul de España en Arles, el Sr. D. Antonio Rebelli, quien no ha descansado hasta tenerlo asegurado en la cárcel de Tolosa.

Añuncia *El Leon Español* que el Sr. Maldonado Macanáz ha sido nombrado delegado regio de una sociedad económica con 21,000 reales, y el señor Guerrero ha obtenido una plaza de 16,000 reales, en las oficinas de la Deuda pública.

Respecto del señor Maldonado Macanáz creemos que hace ya tiempo estaba nombrado delegado regio de una sociedad.

Con el título de *El Telégrafo*, ha empezado á ver la luz pública en Madrid una Revista quincenal de ciencias y literatura. A juzgar por el primer número en que aparecen los nombres de los señores Hartzenbuech y Castelar, será una publicacion notable, tanto en la parte literaria como en la material.

El 19 dispuso el sultan en Constantinopla que el gran visir continuase su viaje con objeto de pacificar la Bosnia y la Herzegovina. El *Diario* de la misma capital negaba que existiera circunscripción en Servia, pretendiendo además que la Siria se hallaba tranquila, á pesar de que la ciudad de San Juan de Acre se habia visto amenazada de asesinatos y el consul griego de Beyrouth contaba con el auxilio de dos buques, habiendo manifestado que al menor atentado rompería el fuego.

Dice *El Globe* de Londres, que los asesinatos de niños se multiplican en Inglaterra de un modo prodigioso. Un paquete que contenia los restos de un niño asesinado ha sido encontrado estos últimos dias en Wells, en Londres. Con motivo de este suceso se ha abierto una informacion por el juez de Swan Hotel. Hasta ahora solo ha dado por resultado el saber que este niño ha sido encontrado en una cesta por unos hombres que pasaban por Back-Lane, cerca de la calle de Santo Tomas. El cadáver estaba, como hemos dicho, metido en una cesta y cubierto con algunos restos de ropa. El médico encargado del examen *post-mortem* ha declarado que la muerte habia tenido lugar á consecuencia de una fractura del craneo, resultado de un golpe violento. El hombre que ha recogido la cesta se llama Coles: solo vio á algunos hombres en un campo próximo, pero pensando que estarían cogiendo patatas, no dio importancia ninguna á este hecho. El juez, en consecuencia, ha mandado que la instrucción se continuase y que los agentes de policia no levantasen mano hasta haber dado con el autor del crimen.

*El Horizonte* ha dejado de existir desde hoy, remplazándole *El Leon Español*, á la

164 EL NOBLE

vuestra parte, Fabian, habeis de jurarnos discrecion y adhesion á toda prueba... Si falla el golpe, se os salvará ciertamente; pero nadie puede responder de los padecimientos que se os originen. Teneis que jurar que seréis mudo como la tumba: una palabra vuestra podia perder á la reina, á la Monglat, á mí y muchos otros!

—Cuando yo empeno ese juramento, dijo Fabian pensosamente, no á vos, sino á quien debo, sabré cumplirle.

—Bien; esta noche vereis á la reina.

—Y á Isabel?

En este instante llamaron quedito á la puerta, y una voz trémula dijo: Fabian! Fabian!

Al punto conoció el joven aquel metal de voz.

—Está ahí, exclamó sobresaltado: vámos, señor baron, si os habeis mofado de mí.

Abrió la puerta y entró Isabel precipitadamente, rebozado el cuerpo con un manto y el rostro con un antifaz; la seguia Eustaquio Vireton.

Estupefacto se quedó el intrigante con esta aparicion: saludó no obstante con irre-

DE NORMANDIA. 165

nia á la condesa, que acababa de descubrirse; pero antes de dirigirle la palabra, trató de quitar de en medio un testigo, cuya presencia era peligrosa. Acabóse pues á Eustaquio Vireton, que se estaba muy quieto á la puerta.

—Quién sois? le preguntó lacónicamente.

—Caballero, dijo el estudiante doblando el espinazo, soy vuestro mas humilde servidor.

—Pocas chanzas, interrumpió el baron, que veis á los jóvenes retirarse á un rincón del aposento.

Maese Locuaz intimidado suprimió su ordinaria letanía.

—He tenido el honor de poner en manos de Madlle. de Monglat la carta de este caballero, respondió.

—Qué carta? ah! ya caigo: habeis servido de mensajero de amor; y de dónde conocéis á ese caballero? Dónde le habeis visto? qué teneis que ver con él?

—Yo, señor, soy, dijo el estudiante aparentando una indiferencia que no tenia, soy quien se interpuso ayer entre ese caballero y la copa que querian darle á beber. Creo que ya sabreis de qué copa hablo?

EL NOBLE 163

La condesa lanzó una mirada furtiva hácia el baron, que estaba despidiendo al hospitalario.

Tranquilizaos, dijo muy de prisa por lo bajo, y no os asute cuanto me oigais decir delante de él.

A este tiempo se acercó el baron: su rostro magro y colorado tenia una expresion maligna con sus puntas de admiracion.

—San Luis me valga! señorita, dijo con aquel tonillo ligero, que era de moda en los círculos de la corte; se estila que las damas de honor de nuestra augusta soberana, vayan á mitad del día en busca de los galanes? Chistosa aventura fuera para divertir á los vagos de Palais Royal, y no negaría, hermosa, que os habeis entregado á mi discrecion.

—Sé que sois demasiado prudente, y sobre todo demasiado cortesano, respondió Isabel con brio, para temer que abuseis de un paso harto inocente, y mas cuando sepa que vengo en virtud de una orden de mi real señora.

—Una orden de la reina! dijo Alberto asustado; qué significa esto? Algun capricho nuevo? Oh! locos los hombres que con-

DE NORMANDIA. 161

no se crea nada de lo que digais. Por último, si el pueblo se alborota, en mostrando la orden del rey, nadie chistará, y... con qué pocas bromas, señorito, que pudieran costaros caras!

A estas palabras siguió una larga pausa: el joven Croissy se agitaba desesperado, y convencido de que era imposible toda resistencia. El baron estaba en pie, sereno, inextinguible.

—Daos prisa, dijo despues de un rato: qué resolvéis?

—Señor mío, dijo Fabian lentamente, me habeis hablado del crimen; por qué no decís algo de la recompensa?

Esta pregunta indicaba ya reaccion en Fabian, y que acaso se plagara á la necesidad; no obstante, era aun tan vaga esta esperanza, que Alberto se mantuvo en guardia.

—No ignorais que la recompensa es inmensa, y que se añadirá cuanto exigierais; amais á Madlle. de Monglat, os casarais con ella; se la señalará un dote magnífico, títulos, riquezas...

—Pero, es posible, interrumpió Fabian

manera que este fué reemplazado anteriormente por aquel. Para explicar este cambio de nombres, escribe un artículo su director Sr. Gutiérrez de la Vega, esponiendo que se hallaba ausente de Madrid y retraido de la política cuando ocurrió la evolución de *El Horizonte*, que tanto ha escandalizado dentro y fuera de España. El ruido de este escándalo trajo al Sr. Gutiérrez de la Vega a Madrid, y una vez penetrado de la verdadera significación de los artículos escritos por sus compañeros de redacción durante su ausencia, dedujo que todas las doctrinas en ellos espuestas estaban perfectamente ajustadas al dogma del partido moderado; pero no satisfecho con esto, apeló al consejo de hombres de reconocida competencia y obtuvo el mismo satisfactorio resultado.

«No obstante, dice el Sr. Gutiérrez de la Vega, aunque no sea materialmente, repito, responsable de nada, mi responsabilidad moral me la he abultado tanto en las horas que he pasado solo con mi conciencia, que no puedo resistir a la idea que esparcen algunos periódicos y que suena constantemente en mis oídos, de que *El Horizonte* ha dado lugar a dudas sobre su consecuencia, y mucho menos todavía a la sugestión, mas cruel aun, esparcida impiamente por ciertos diarios, de que tal vez, muy remotamente, mi periódico pueda haber contribuido al desgraciado sintoma de descontento notado en algunos individuos de las tropas acampadas cerca de la corte, que he resuelto no darme por satisfecho hasta terminar radicalmente la contienda. Con este objeto he decidido poner punto final á la vida de *El Horizonte*».

Cualquiera hallará oscuro y contradictorio que no habiendo pecado contra el dogma del partido moderado, según las deducciones de su director, se le haya castigado nada menos que con la última pena; pero debemos respetar los motivos que hayan podido decidir al director y propietario de *El Horizonte* a tomar esa extrema determinación, por lo mismo que tales motivos no aparecen claramente definidos. Algo se aclaran en el último párrafo del artículo que analizamos y que dice así:

«Qué será *El Leon Español* de 1860? lo que fué *El Leon Español* durante toda su vida, y lo que ha sido *El Horizonte* hasta que publicó los artículos que han originado estos debates.»

De todos modos, damos la bienvenida al sustituto de *El Horizonte* y le deseamos mejor fortuna que a su antecesor.

Son dignas de notarse las siguientes líneas que hallamos en *El Diario Español*: «Llamamos la atención de nuestros lectores sobre lo que, á propósito de las recientes evoluciones de *El Horizonte*, ha llegado á nuestros oídos.

Que el polaquismo en masa, con todos sus jefes á la cabeza, aprueba y aplaude la actitud de *El Horizonte*, cosa que por sabida se calla. Pero lo que en este asunto hay de notable es que la fracción ultra-moderada, por aquellos absorbida, al resolverse á iniciar y aplaudir la actitud de *El Horizonte*, estableció la condición siguiente:

«Comprometidos como estamos á buscar la alianza de todos los partidos extremos; decididos á hacer una oposición cruda y revolucionaria al Gobierno, lo que importa es que algunos de nosotros condenemos públicamente la conducta de *El Horizonte*; mas claro: mientras que este periódico hace política demoleadora, que es la que por ahora conviene á nuestro propósito, nosotros, algu-

nos personajes del ultra-moderantismo, nos presentamos como hombres de orden, y como los únicos que, si el cataclismo sobreviene, podemos sacar á salvo la nave del Estado. En resumen: al paso que trabajamos para producir la revolución, haremos algunos de nosotros por quedar habilitados para que se nos llame á sofocarla.»

El plan, por lo trivialmente urdido, no tiene mérito: es una de esas concepciones puestas en ejecución mas de una vez, y que por lo vulgares no han dado nunca resultado alguno á sus autores.

Conste, sin embargo, que estamos al corriente de lo que pasa, y que no se nos sorprende tan fácilmente como algunos tal vez se han imaginado.»

Ocupándose *La España* de la manifestación de D. Vicente Diaz Canseco, secretario particular del general Narvaez, en la que dicho señor declara en nombre del duque de Valencia que las doctrinas, el monarquismo y el amor del general Narvaez á la Reina, no han sufrido cambio ni alteración de ninguna especie, y que es completamente ajeno á lo que hace *El Horizonte*, dice entre otras cosas: «El dilema va reduciéndose á términos muy concretos: si *El Horizonte* es órgano genuino del partido moderado, el general Narvaez se halla fuera de ese partido: si el general Narvaez no se halla fuera del partido moderado, *El Horizonte* no puede aspirar á ser órgano de ese partido».

El cuarto Congreso nacional para la promoción de las ciencias sociales, se ha inaugurado este año en Glasgow, á fines del mes anterior, pronunciando el discurso de inauguración el decano de los reformistas de la jurisprudencia inglesa, lord Brougham. En este discurso del gran revolucionario de la ciencia jurídica, hay mas política que ciencia, y esto ha hecho que los periódicos de diferentes colores políticos lo hayan atacado, tanto porque se ha desviado del terreno de la ciencia, objeto principal de la asociación, cuanto por los ataques que ha dirigido á la última legislatura, y el lenguaje violento que ha usado contra el sistema imperial francés actual.

En el canal de Rochdale, Manchester, ha ocurrido un accidente que ha costado la vida á una niña de doce años de edad. Un puente de hierro de dicho canal se rompió en el momento en que se hallaban sobre él veinte personas; las cuales cayeron al agua aunque sin perecer mas que la niña mencionada.

El 29 debió salir de Barcelona para Madrid la señora duquesa de Alba á quien Su Majestad, que le profesa un merecido cariño, ha dispensado de todo servicio, á causa del luto en que se encuentra por una reciente desgracia de familia de todos conocida. Parece que la noticia de aquella desgracia la recibió la duquesa en Mahon, por lo que no ha tomado parte en ningún acto de servicio, en su calidad de camarera mayor, desde que SS. MM. llegaron á Barcelona.

SS. MM. asistieron á la corrida de toros que se verificó el 28 en Barcelona. La corrida fué mala aunque los lidiadores y particularmente el *Tuto* trabajaron bien. SS. MM. y AA. fueron repetidas veces victoreados por el innumerable concurso que asistió á la función.

Tenemos el sentimiento de anunciar á

nuestros lectores que el señor marqués del Duero continúa enfermo en cama, por cuyo motivo no ha podido hacerse cargo del mando de la fuerza que hay en el campamento de Torrejon.

Como consecuencia del estado del digno general Concha, ha sido llamado por telegrama su hermano el señor marqués de la Habana.

Ha fallecido en Canarias el comisario de guerra D. José Luis Origel.

Asegura del modo mas terminante *La Opinión*, de Valencia, que la salud pública en toda la provincia, inclusa la capital, es inmejorable.

Con referencia á noticias de Barcelona, se dice que el día 5 del actual, si no hay orden en contrario, es el señalado para la salida de la corte.

El señor duque de Osuna ha salido anteayer con dirección á Barcelona, donde se despedirá de S. M. para dirigirse á San Petersburgo.

Entre las muchas personas distinguidas y corporaciones á que S. M. se digna cada día dar audiencia, la concedió el día 25 á Mr. Enrique Jouselin, sustituto de procurador imperial en el tribunal de primera instancia del Sena, que ha ido espresamente á Barcelona para dar las gracias á S. M. por haberse dignado en marzo último nombrarle comendador de la real orden española de Carlos III. En dicha audiencia, hablando S. M. del viaje que acababa de hacer á Mahon, manifestó á dicho caballero con la amabilidad acostumbrada, cuánto habia sentido que el estado del mar le hubiese impedido llegar á tiempo á aquella ciudad para poder recibir en ella la visita que SS. MM. el emperador y la emperatriz de los franceses habian tenido la galantería de hacerle al dirigirse á Argel; y que lo habia sentido aun mas vivamente, luego de haber tenido noticia de la dolorosa pérdida que S. M. la emperatriz habia experimentado en su familia durante el viaje, con la muerte de su hermana la duquesa de Alba; triste suceso que ha sido la causa de que el embajador de Francia en la corte de España, Mr. Barrot, que ha acompañado constantemente á SS. MM. durante la jornada, haya tenido que ausentarse de Barcelona durante las fiestas con que esta ciudad obsequia á la real familia.

A pesar de las reclamaciones que se han hecho en la prensa y en las cortes portuguesas, todavía no ha vuelto á la Biblioteca de Oporto el precioso ejemplar de *Tirant el Blanco*, que se considera ya perdido. Los periódicos portugueses creen que el famoso caballero anda por España corriendo las aventuras, y aun hay quien cree que en la actualidad se encuentra en Salamanca.

Una carta escrita el 23 en Nápoles, dice: «Parece que hasta ahora no se ha obtenido ventaja alguna contra Capua, que parece resuelta á una defensa algo mas digna que todas las que hemos presenciado hasta el presente. El 19, según el tono de las reseñas oficiales, aunque atenuasen mucho lo que en voz baja se decía, parece que los garibaldinos sufrieron mucho por parte de la artillería. Ayer y anteayer todos los caballos de Nápoles fueron embargados para el transporte de material y heridos. No es eso un indicio de que se prevé que la cosa puede ser bastante ruda, y que frac-

san ahora los medios con que se ha conquistado en posta el reino de Nápoles?»

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Turin 1.º—El rey se dirige á Ancona y se asegura que irá á Nápoles.

Paris 2.º—Hay noticias ordinarias de Roma que alcanzan al 28. En consistorio secreto habia dirigido Su Santidad una alocucion, cuyo contenido se ignoraba aun.

Con motivo de haber dicho un periódico de Nueva-York, que el Sr. Solano Alvear, al fugarse de la Habana, se ha llevado fondos del *Crédito Español*, muchas personas nos preguntan á qué sociedad de crédito se alude. Lo único que nosotros podemos contestar, es que no conocemos ninguna con este título, y que ni el *Crédito Mobiliario Español* ni la Sociedad Mercantil, han experimentado perjuicio alguno con la fuga del Sr. Solano Alvear.

Los últimos despachos de Nápoles (dice *La Patrie* del 30) anuncian un nuevo triunfo del ejército real, que ha recobrado á Cajazzo y Piedemonte, ciudades situadas en la Tierra de Labor, entre Capua y Gaeta. Esta ventaja se ha obtenido á consecuencia de varios sangrientos combates. El ejército del rey se encuentra, pues, completamente dueño de la línea del Volturno.

Anunciase que Garibaldi se propone en los primeros dias de octubre dar con toda su fuerza una batalla decisiva al ejército napolitano. De todos modos la lucha parece haber entrado hace algunos dias en una nueva faz.

Ya los periódicos de Paris del 30 nos hablan de la capitulación de Ancona. A última hora dice *La Patrie*: «En este instante sabemos que la plaza de Ancona, después de haber experimentado por espacio de algunos dias un terrible fuego ha pedido capitulación. Los términos de la capitulación se concertaban á la última fecha entre el general Lamoriciere y el general Fantl. Aun no se conocen todas las condiciones bajo las cuales se entregará la ciudad: lo único que se sabe es que la guarnición saldrá con todos los honores de guerra.»

Ancona ha sido atacada y defendida con un valor admirable. Los sitiados no tenían arriba de 120 piezas en batería, porque el sitio comenzó antes que se hubiese podido completar el artillado de la plaza. La artillería piamontesa, tan numerosa como buena, ha estado perfectamente servida. Sus disparos, tanto por mar como por tierra, han sido formidables. El general Lamoriciere no ha pedido capitulación hasta que ha visto desmontadas todas sus piezas. Las tropas piamontesas, cuyo valor y mérito son conocidos, se complacen en rendir homenaje al valor de la pequeña guarnición de Ancona.

Tenemos entendido que estos últimos dias se ha ensayado un nuevo método de estafa, del cual han sido víctimas algunos incautos. Parece que sabiendo los autores del plan, que la Junta de la Deuda habia acordado el abono en Deuda amortizable de segunda clase, con arreglo á la legislación vigente, de los créditos procedentes de atrasos de la época de 1820 á 1823, correspondientes á empleados que fueron de las dependencias centrales de la administración, averiguaron la residencia de algunos de los interesados ó sus causahabientes, y haciéndoles creer que ofrecia graves dificultades el reconocimiento y liquidación de

estos créditos, y que tal vez seria necesaria la concurrencia de las Cortes, les propusieron comprarlos al 8 por 100.

Los que cayeron en el lazo, les cedieron sus derechos, pero al ver anunciada en la *Gaceta* núm. 273 de 23 del pasado setiembre, y el *Diario de avisos* del día 28 del mismo, que se hallaban corrientes sus liquidaciones y prontos á emitirse los documentos de la Deuda que corresponde dar en pago, han conocido el engaño y el inmenso perjuicio que sufren, puesto que hoy se cotiza la Deuda amortizable de segunda clase á 22 por 100.

Para que los acreedores del Estado no sean de nuevo sorprendidos por esta clase de especuladores de mala ley, y creamos hacerles un señalado servicio, poniendo en su conocimiento este hecho, en el concepto que según los informes que hemos adquirido, los jefes de las oficinas de la Deuda están siempre dispuestos á dar á los interesados las noticias que deseen acerca del estado de sus liquidaciones y clase de papel en que corresponda abonarles sus créditos, no debiendo fiarse de los que aparentando celo por los intereses del prójimo, solo tratan de acrecentar los propios, si quiera tengan que apelar para conseguirlo á la mentira y á la estafa.

En la Bolsa de Madrid de ayer se publicó el consolidado á 47-95 al contado, y á 48-30 y 48-25 á fin del corriente. La diferencia se cotiza á 39-95. Los demás valores no han sufrido alteración.

**SEGUNDA EDICION.**

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

En la mañana del 29 se verificó en Barcelona la prueba del *Íctineo* del Sr. Monturiol á presencia de los excelentísimos señores presidente del Consejo de ministros, director de artillería, jefe de alabarderos, capitán general del distrito, general Cotner, comandante de marina, la excelentísima señora marquesa de Malpica y otros personajes de la corte. Hé aquí cómo da cuenta de ella *La Corona*: «A las nueve y media ha empezado el acto explicando el Sr. Monturiol á sus excelencias el objeto de su invento, las numerosas aplicaciones que puede tener y manifestando que puede darse á su buque cualesquiera proporciones. Con el su se puede caminar por la superficie del agua, entre dos aguas, bajar al fondo del mar, recorrer distancias considerables; en fin, puede aplicarse á la marina de guerra, á la operación de buzos y otros objetos no menos interesantes.»

Las pruebas hechas hoy han sido lo mas satisfactorias posibles. Colocados cinco hombres en el *Íctineo* se ha sumergido completamente, volviendo despues de un rato á la superficie. Se ha vuelto á sumergir y ha recorrido por debajo del agua, señalando de antemano el punto á donde se dirigia, un gran trecho, volviendo al punto de partida con gran velocidad. La presencia de los personajes que presidían esas pruebas, el interés que en su resultado tenían todos los circunstantes, los vivos de las tripulaciones de los buques de guerra contestados por la concurrencia, todo ha dado á ese acto una grande animación. No dudamos que el gobierno, en vista de lo satisfactorio de los experimentos practicados hoy por el *Íctineo*, hará cuanto esté en sus facultades para que el invento del señor Monturiol alcance la perfeccion mas completa.

exaltado, que Isabel haya tenido noticia de este arreglo y esté pronta á ratificarle? La han engañado seguramente, ó me engañan á mi.

—Por mi fe de caballero, que está en el ojo, y se ha comprometido á recompensar con su mano y su hacienda vuestra adhesión á su real señora.

—Ella tambien, exclamó el jóven: ella tambien se coliga con mi hermano para prescribirme un asesinato.

Y apoyada la frente en la mesa, comenzó á derramar copiosas lágrimas. Aprovechó el baron esta coyuntura de enternecimiento, y desplegó todo el arte péfido que adquiriera en la intriga de corte para arrancar su consentimiento á Fabian: rogó; amenazó, enumeró detenidamente los males que aburrían á la Francia desde la muerte de Luis XIII; todos los cuales atribuía al orgullo y á la ambición de Condé: trató de probar á su hermano, que obedeciendo á su poder legítimo, en nada contravenia á la justicia divina y su hermana; por último, insistió otra vez en las grandes recompensas á que podia aspirar despues del feliz resultado. Fabian no le escuchaba, absorto

bonitamente y cerró la puerta murmurando:

—Ya vas aviado al menos este no nos venderá!

Mientras Alberto se ocupaba en esta escena episódica, la doncella pálida, agitada, se habia aproximado á Fabian rápidamente; pero su recibimiento la dejó helada. Hallábase sombrío y silencioso; en su presencia, no se le advertía ni uno solo de esos arranques, de esa alegría, que hubiera debido experimentar un jóven verdaderamente apasionado, al tornar á ver tras una larga ausencia á la mujer que amaba. La condesa adivinó la verdad.

—Fabian, exclamó cogiéndole la mano, llevo demasiado tarde, no es verdad? os ha dicho...

—Todo, contestó Croissy apartando los ojos.

—Y me acusais! me acusais de ser la causa de vuestra perdición? Fabian, no me juzgueis sin oírme!

—Os he dirigido una sola palabra de reconvenccion, señorita? dijo Fabian abatido: mi vida os pertenece: qué mal habeis hecho en disponer de ella?

—En efecto, me acuerdo de vos, dijo el baron: pero cómo os habeis compuesto para descubrir al que tan eficazmente servisteis?

—Mis piernas andan mas listas que las de dos éticos rocines: os seguí para cerciorarme de que no sobrevenia contratiempo alguno.

—Y esta mañana vinisteis á buscar vuestra recompensa? La merece en efecto vuestra accion, y no os faltará! Bajad abajo; en la sala general encontraréis un sujeto que tiene un colete de búfalo y en el sombrero una pluma negra: decidle que os recomiendo á él... Ya sabe lo que quiere decir esto.

Rascóse Vireton la oreja con alguna inquietud; el del colete de búfalo no le hacia gracia maldita.

—Señor mio, dijo haciendo de tripas corazón: no me gusta andarme con compañías que no conozco: supongo que ese de que hablais, será vuestro mayordomo?

—Con efecto, replicó Croissy secamente: adios, buen estudiante, y perdonar... me urge el hablar con esta amable dama... Empujóle al mismo tiempo al pobrete

en su dolor; y al fin se levantó lentamente y preguntó abatido:

—Podeis enseñarme una orden escrita de la mano de la reina, mandándome que mate á su enemigo...?

—Semejante orden fuera demasiado peligrosa... Pero si os basta una orden verbal, puedo ofreceros que veréis á la reina, y que os la dará en persona.

—Y á Isabel... á la condesa de Mongiat puedo verla tambien para oír su aprobación á esta terrible empresa?

—Puedes.

—Está bien, dijo el jóven: con estas dos condiciones acepto... Haré lo que esas dos señoras me manden, por el respeto que debo á la una, por el amor que he consagrado á la otra.

No estaba Fabian muy en su sano juicio al pronunciar estas palabras; pero Alberto solo vió una promesa que combata sus deseos.

—Será posible? exclamó enajenado de júbilo; oh! no me engañeis, porque fuera peligroso: oíreis á la reina y á Madlle. de Mongiat ordenaros esta importante accion que ha de salvar á la Francia... Mas por

Segun anuncia un despacho espedido en Marsella el 26 de setiembre, se esperaba en Malta tres navios ingleses de refuerzo.

Garibaldi tiene sangre alemana en sus venas. En el registro de casamientos de la parroquia de Rugeberg, en el condado de la Marche, se encuentra la partida de casamiento del doctor José Bautista Maria Garibaldi con Catalina Amalia Neuhoft, conjuntos el 16 de agosto de 1733. Cuando en esta época Teodoro Neuhoft subió al trono de Córcega, envió á su hombre de confianza el doctor Garibaldi, á su madre, que habitaba el palacio de Peddenoch, cerca de Rugeberg. En este se casó con la hija de su soberano, que condujo á Ajaccio el mismo año. Cuando los genoveses reconquistaron la Córcega en 1631, Teodoro se refugió en Inglaterra, mientras que el doctor Garibaldi se establecia en Niza como médico, alcanzando una edad muy avanzada.

Dice el periódico de Lisboa, A Opiniao: «Em Hespanha, a construcção de conventos e geral por todo o reino.» Si á nuestro estimado colega portugués le han llevado dinero por esta noticia, debe pedir que se lo devuelvan.

Segun cuenta un periódico de Paris, la duquesa de Fitz-James fué quien aceptó la cruel mision de hacer saber á la marquesa de Pimodan que era ya viuda; encontrándola á las siete de la mañana ocupada en escribir: «A quien escribis? la preguntó.—A mi marido; respondió la marquesa.—Ay! No escribais, replicó la de Fitz-James. El marqués se halla prisionero.» La señora de Pimodan se levantó, y mirando á la duquesa, la dijo: «Me engaiais: mi marido no está prisionero ha muerto. Nunca se hubiera dejado hacer prisionero.» Y en seguida marchó á la iglesia, á fin de orar por el alma tan querida de su esposo; ofreciendo á Dios los tormentos de su desgarrado corazón.

El marqués de Pimodan tenia 16,000 duros de renta; el conde de Tournon es uno de los mayores propietarios de Francia, y lo propio sucedia á casi todos los franceses muertos en la batalla de Castelfinardo.

Ayer á primera hora de la mañana hubo en Madrid dos fuegos, uno en la parroquia de San Marcos y otro en la de San Ildefonso. Ambos fueron de corta duracion.

El banquero Sr. Carriguirri ha contribuido con la suma de 10,000 rs. para la suscripción á favor del Papa.

Por muy respetable que sea á nuestros ojos el general Lamoriciere, ya comprendiera La Regeneracion que no deben llevarse las simpatias hasta el estremo de negar todo crédito á las noticias telegráficas que den cuenta de los reveses ó contratiempos que puede experimentar. Otro tanto decimos de la idea que emite el periódico católico, escitando al gobierno á que prohiba la publicacion de noticias como la del hallazgo de la cartera de Lamoriciere, porque tienden á deprimir al noble general. El gobierno no puede constituirse en tutor y curador de nadie.

La vanguardia de los piemonteses, que sigue avanzando hácia la capital de los Estados Pontificios, ha acampado en Tivoli, á seis kilómetros de Roma.

El día de los novillos y despues de terminada la funcion en el pueblo de Villaseca, provincia de Toledo, hubo una fuerte reyerta entre varios mozos del mismo pueblo, que dió por resultado la muerte de uno de ellos y salir heridos otros dos. Se inscriben las oportunas diligencias para ver quienes de los que hay presos dieron ocasion á semejante escándalo y fueron autores de tales desgracias.

El Constitucional de Paris, con referencia á cartas de Roma, dice que el Papa, adhiriéndose al consejo de los miembros mas ilustrados del sacro colegio, ha declarado que estaba resuelto á no alejarse de la capital del mundo católico.

En la madrugada del día 24 del mes pasado, volcó la silla-correo que salió el día antes de Madrid para Francia por la carretera de Soria. Afortunadamente estaba cerca la Guardia civil que acudió á tiempo de sacar de entre las ruedas al conductor con una herida en la cabeza y otra en la pierna derecha. Sin el pronto y eficaz auxilio de los guardias, habria que lamentar desgracias de mas consideracion, pues el carruaje cayó de una altura de mas de diez y seis varas á un barranco inundado con las aguas lloviznas. La correspondencia se llevó en caballerías á la administracion inmediata.

El Diario de los Debates publica la carta siguiente, que le ha sido dirigida por el general napolitano Bosco, en la que dice ser apócrifa la que copiamos en otro lugar de este número, y que se habia atribuido á dicho general:

«Detenido en Nápoles por una penosa enfermedad, me disponia á marchar á Gaeta á darirme con mi fé y se or tan pronto como hubiera podido; pero no se me ha permitido. He obtenido mi libertad y el permiso para salir de Nápoles el 13 de setiembre, pero á condición, y bajo palabra de honor, de no servir durante tres meses en el ejército de S. M. Llegado ayer á Paris, he leído en vuestro periódico una carta firmada «Bosco», escrita en Capua el 14 de setiembre. Partiendo de los sentimientos que en ella se expresan, me vanaglorio de que se me atribuyan; pero debo decir que no he escrito la carta en cuestion.—Paris 27 de setiembre.—Bosco.»

Dicen de Viena el 23 que en Hungría se hacian numerosas prisiones políticas.

Dice La Epoca que la muerte de El Horizonte encierra una leccion eloquentísima para todas las oposiciones intransigentes y sistemáticas. Ha succumbido por sustentar un imposible: el formar una coalicion en las circunstancias actuales.—El mismo diario dice en otro lugar lo siguiente: «Llamamos la atencion de nuestros lectores sobre la transmigracion del alma de El Horizonte al difunto y resucitado Leon Espanol. Si alguna prueba mas se necesitase de la condenacion general y unánime que ha merecido á todo el mundo la última faz revolucionaria y violenta de El Horizonte, nos la daria completa su condenacion propia, que no otra cosa significa su aparente muerte y los términos explícitos con que El Leon borra de su historia el breve y desatentado periodo del difunto colega. El país juzgará todo lo que tiene de noble y de estratégico el movimiento de desaparicion del difunto que trasmigra, para librarse, aunque en vano, de toda responsabilidad moral por su actitud reciente, y abrumado bajo el peso de la reprobacion hasta de sus mejores amigos.»

Como una prueba más de la armonia que reina entre los unificadores de Italia, el periódico titulado El Lampo publica la carta siguiente: «Señor director: en el número 87 de vuestro periódico, leo mi orden del día á los voluntarios de Castelpucci, y en ella encuentro las palabras «¡Viva el Rey!» Yo no he pronunciado estas palabras, ni las pronunciaré jamás.—Nicotera.»

Los periódicos de Turin dicen, que Garibaldi hace muy mal en darse aire de soberano independiente, pues no es mas que un general de Victor Manuel; y sin los recursos y medios de accion que Victor Manuel le ha suministrado, no hubiera dado pié con bola.

Se han presentado ya al ayuntamiento los planos de los Campos Eliseos para cuyo establecimiento ha adquirido el Sr. Casa de sus estensos terrenos fuera de la puerta de Alcalá. Dichos planos, trazados por el arquitecto D. Lucas Palacios, son trabajo muy notable. Tan pronto como la municipalidad de la licencia para emprender las obras, estas empezarán en gran escala y por de pronto este invierno tendrán ocupacion en ellas algunos centenares de braceros. Salones de bailes y de esgrima, jardines de verano é invierno, teatro, tiro de pistola, montañas rusas, fonda, café, dioramas y otros espectáculos, cascadas, grutas con autómatas; todo en fin, lo que en establecimientos de esta clase se conoce, amenizará los Campos Eliseos de Madrid.

Cartas de Nápoles del 25 dicen que la brigada bávara de Capua ha destruido al cuerpo anglo-húngaro garibaldino.

El corresponsal de la Independencia belga en Madrid, que desde muy antiguo se complace en desfigurar los hechos la mayor parte de las veces por ignorancia, y las demás, él se sabrá por qué, se ha dedicado ahora á recopilar todas las vulgaridades y los chismes políticos de café para entretener con ellos á los lectores del periódico que se los paga. Esta no será tarea honrosa para el corresponsal de un periódico grave y verídico; pero ahorra el trabajo de averiguar la verdad, y váyase lo uno por lo otro.

El Daily News ataca violentamente la pretension atribuida á Rusia de querer mezclarse en los negocios á pretexto de salir á la defensa de los principios monárquicos. El órgano de lord John Russell recuerda que el emperador Nicolás se abrogó una mision análoga, y añade, que esta política fué ya vencida en Crimea. El periódico citado se resiste á creer que el emperador Alejandro piense seriamente en desafiar á Francia, ayudando al Austria en Italia.

El retrato del mariscal de campo Bosco, hecho por un periódico de Turin, á ruietas de algunas insolencias contra aquel veterano militar, y no obstante el baño de ri-

diculo con que le empaña el diario piemontés, revela en sus rasgos la dualidad de honradez, entereza y lealtad que distinguen al general napolitano.

«Vajete de setenta y cinco años, diestruído y estravagante, no conoce mas ley que su consigna: oye tres misas todas las mañanas, pasa el día rezando el rosario con sus soldados, y las noches jugando á las damas con el mayor Guillomat. No es hombre que se rinde; inmóvil en su puesto, nada quiere saber de cuanto pasa en el resto del mundo. Le dicen que los garibaldinos han pasado el Estrecho, y que el ejército real de Monteleone ha sido derrotado, y responde filosóficamente: «Eso no es cuenta mia.»—Dándole despues la noticia de que Nápoles ha sido tomado, y reuniendo entonces su guaricion en los glasis de la fortaleza, grita: «¡Viva el Rey!» Este grito es repetido por sus soldados, que en todo piensan menos en desertarse porque son mas brutos todavía que su jefe, bandidos, no soldados.»

Un corresponsal de la Independencia Belga en Paris dice á propósito del último manifiesto de D. Juan de Borbon: «Sábase por un folleto publicado en Lóndres que don Juan declina toda participacion en el último movimiento carlista. Mis noticias están en desacuerdo con las del autor del folleto. Creo saber que D. Juan se avistó en Bruselas en febrero último con el conde de Montemolin y fué de los que insistieron en que se apellase inmediatamente á las armas. Hasta se me asegura que en aquella entrevista prometió á su hermano contribuir con su bolsillo y su persona á la expedicion que se preparaba. Lo que no admite duda es que creyó deber disculparse para con su hermano porque escribió á Tortosa una carta que vieron algunas personas y en la cual decia que sentia vivamente no haber podido seguir á su hermano y que si se habia quedado atrás habia sido contra su voluntad. Estos detalles retrospectivos, cuya rigurosa exactitud garantizo, no carecen de interés ni de elocuencia en el momento en que D. Juan se declara pretendiente de la nueva escuela y humildísimo servidor de la voluntad nacional.»

Sobre las tres de la tarde del día 21, se prendió fuego, cerca del pueblo de Sancti-Spiritu, la galera que hace viajes periódicos de Salamanca á Ciudad-Rodrigo, cuyo incendio empezó por un cajon de fósforos que iba en las bolsas del carruaje. A pesar de los esfuerzos hechos por el alcalde, vecindario y Guardia civil, solo se pudieron salvar de las llamas tres baules, quemándose todo lo demás, incluso la misma galera.

En el mercado de granos de Madrid se vendieron ayer 1,755 fanegas de trigo de 47 á 54 rs. fanega; quedando por vender 624 fanegas; el trigo trechel se vendió de 55 á 60 rs. fanega. La cebada de 23 á 25 reales fanega. La algarroba á 23.

Anoche reproduce El Pensamiento Español el siguiente telegrama que ha aparecido por primera vez en los periódicos ingleses:

«Roma 23 de setiembre.—El Papa ha preguntado cuáles eran las intenciones del emperador acerca de los Estados romanos. El texto de la respuesta del emperador no es conocido. Únicamente se supone decirse en ella que Francia no ha permitido á España intervenir en favor del Papa.»

Podemos asegurar, respecto de la última parte de este despacho que es absolutamente falsa; y ni siquiera hubiéramos hecho mérito de semejante especie si no la hubiera reproducido El Pensamiento.

El Pensamiento Español se muestra inexorable con los revolucionarios italianos que estienden por Europa falsas noticias, como la de la toma de Ancona y el hallazgo de la cartera de Lamoriciere; noticias que no son despues confirmadas, dando motivo á que se las tenga por falsas. Véanse las siguientes líneas de un artículo de nuestro colega, en las que rebosa un sentimiento de indignacion expresado con los mas enérgicos colores:

«Hombres de bien; almas rectas que conservais una centella de amor siquiera á la verdad! ¿Qué pensais, que estais obligados á pensar de una causa que así erige en sistema la mentira? Si una sola libra de probidad existe en vosotros, ¿cómo podeis mirar sin náuseas á esos impudentes que con tal desfachatez se burian del sentido comun, de la justicia, de la historia, de todo lo verdadero y de todo lo santo? ¿Conoceis en los anales de revolucion ninguna un conjunto de desalmados mas cínicos que los demagogos piemonteses? ¿No os parece que están fuera no solo de la ley comun de las naciones, sino de la ley comun de la humanidad? ¿Concebis un oprobio mas degradante que el que hoy sufre Europa tolerando la existencia de semejante núcleo de malvados? Si no se reprime, sino se castiga pronto tan maravillosa osadía, ¿qué va á

ser del sentido moral de las sociedades contemporáneas?»

Un apoderado del duque de Valencia, e señor Diaz Canseco, se ha dado por quejoso á que LA CORRESPONDENCIA no publicase íntegro el estenso comunicado que tuvo á bien dirigirnos explicando la situacion personal y política de su poderdante. Creiamos haber hecho demasiado extractando el memorandum del Sr. Canseco en su parte mas esencial y dando á ese extracto una estension á que la ley no nos obligaria y que los suscritores no nos habrán agradecido mucho, puesto que ocupáramos con él un espacio de nuestras columnas que hubiera podido llenarse ventajosamente con noticias mas interesantes. Sin imitar al Sr. Canseco en la destemplanza del lenguaje, diremos á este señor que recusamos su competencia para decidir si tiene derecho á hacer insertar íntegro en LA CORRESPONDENCIA un comunicado que excede lo menos en veinte veces del número de líneas marcado por la ley. [Lastima fuera que el Sr. Canseco, en lugar de un larguísimo comunicado hubiera escrito un tomo en folio para cantar las glorias épicas de su poderdante, y viniera con la singular pretension de que la insertásemos en nuestro periódico!

Si lo que ha mortificado al general Narvaez es el que hayamos dicho que venia á España á dirigir la oposicion moderado-revolucionaria (por cuya frase sin duda ha demandado ayer á nuestro editor), es preciso convenir en que su retraimiento político ha sensibilizado exageradamente la fibra de la susceptibilidad del señor duque. La oposicion de El Horizonte (ya difunto) ha sido calificada de revolucionaria por todos los periódicos, sin escepcion, de las diferentes fracciones conservadoras, incluso La España y El Reino. El señor duque de Valencia, que no tuvo una palabra de protesta contra la actitud revolucionaria de El Horizonte, no ha debido extrañarse tan tardamente de que se le atribuyese una parte proporcionada á su significacion política, en la campaña oposicionista iniciada por aquel periódico. De la misma manera no nos extrañaria á nosotros que el general Narvaez hubiese modificado posteriormente su determinacion, porque ni el duque de Valencia, ni su apoderado negarán que alguna vez aquel hombre político ha modificado sus opiniones, como, por ejemplo, cuando cooperaba á la oposicion de 1854 por parte de la Union liberal y se apartaba de ella mas tarde en uso de su derecho menos cuestionable que el que invoca el señor Diaz Canseco para que reproduzcamos íntegro su comunicado.

Pero advertimos que ya hemos escrito mas de lo que el asunto merece, con tanta mayor razon cuanto que, tambien usando de su derecho, ha juzgado conveniente el Sr. Canseco llevarle á los tribunales de justicia.

### TERCERA EDICION.

A LAS DOS DE LA MADRUGADA. S. M. la Reina inauguró ayer el curso académico de 1850 á 1851 en la universidad de Barcelona.

S. M. y su augusta real familia continúan sin novedad en su importante salud.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero:

Paris 1.º.—Victor Manuel, despues de haber visitado Bolonia y Ancona, se dirigirá á la frontera del reino de Nápoles.

Son falsos los pormenores que una agencia telegráfica de Lóndres ha publicado, relativos á una conversacion en San Petersburgo entre el príncipe Gortschakoff y el conde de Montebello.

Avisan de Roma que el aumento de tropas francesas ha producido excelente efecto en aquella capital.

El gobierno austriaco ha ordenado nuevos armamentos marítimos en los puertos del Adriático. El Consejo del imperio ha cerrado sus sesiones en Viena sin haber producido nada eficaz por los elementos opuestos de que se componia.

Perusa 1.º.—Los cazadores del Tiber han derrotado á los gendarmes pontificios y enarbolado el pabellon italiano en pueblos de la margen izquierda del Tiber. Los pueblos napolitanos en la frontera imploran la proteccion de Victor Manuel. El rey ha pasado en Bolonia gran revista de tropas.

Lóndres 1.º.—El Daily-News dice que el gabinete de Viena ha debido ser informado que la paz de Europa exige que cese la intervencion de Austria mas allá de las fronteras, porque dicha potencia no tiene derechos sobre el pueblo italiano, fuera del Veneto.

El interés que Inglaterra ha manifestado por el sosten de la paz general, la hará enemiga del que pretenda violar el principio de no intervencion.

El ministerio prusiano ha declarado, que mientras el Piemonte no ata-

que el Veneto, no retirará su embajador de la corte de Turin.

Paris 2.—En la Bolsa se ha hecho el 3 por 100 frances á 68-65; el 4 1/2 á 96; el 3 por 100 español interior á 46 7/8; el exterior á 47 3/4; la diferida á 39 3/8, y la amortizable á 22 1/4. Lóndres 2.—Los consolidados se han hecho de 93 1/8 á 1/4.

### COMUNICADO.

Señor director de LA CORRESPONDENCIA.

Muy señor mio: en el número 752 de su apreciable periódico, hay un comunicado de D. Luis Guimet, conde de la Martiniere, en que manifiesta que para evitar la confusion que resulta de la semejanza de apellido, en adelante firmará el suyo primitivo de familia Guimet. Debo dar las gracias á dicho señor por esta determinacion que hace cesar la duda que podria sobrevenir, y manifiesto que yo seguiré siempre firmando como hasta aqui, declarando á mis amigos, que vivo calle de Fuencarral número 29.

Espero señor director se sirva insertar en su apreciable periódico este comunicado, á lo que le quedará agradecido su afectísimo seguro servidor Q. B. S. M. Madrid 2 de octubre de 1850.

ENRIQUE LAMARTINIERE.

### DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—San Candido, mártir y San Gerardo, abad.

Culto divino para hoy.—Cuarenta horas en la iglesia de San Francisco, donde por la mañana habrá misa cantada, y por la tarde el acto de la reserva.

En San Sebastian estará su Divina Majestad de manifiesto desde las diez á las doce de la mañana y por la tarde de cuatro á seis.

En San Isidro habrá misa cantada y por la noche ejercicios espirituales en San Ignacio, Italianos y Bóveda de San Gines.

Siembras.—Anda estos dias por los periódicos un artículo sobre Siembras y en el se recomienda el siguiente método para sembrar el trigo: «Va una persona delante, la cual con una estaca bastante gruesa hace unos hoyos ó bolsas á la distancia y profundidad que se quiera. Otra la sigue dejando caer en cada hoyo dos ó tres granos y con el pié los entierra y tapa, vuélvese á pasar el rodillo, y la operacion queda concluida.»

Esto nos recuerda aquel método de matar pulgas, que consistia en cojer el insecto, abrirle la boca y soplarle en el cuerpo el polvo pulguicida.

Combate á espada y á sierra.—Hace pocos dias que unos pescadores de Westray (isla de Escocia), fueron testigos de un combate extraordinario. Seis millas mar adentro. Este de Noupheat distinguiéron una gran ballena, que se dirigia con mucha celeridad hácia donde ellos estaban. Pocos momentos despues sintieron una fuerte sacudida; la ballena se revolvia debajo del agua. Los pescadores notaron que un enorme pez espada la habia sepultado en el vientre el arma con que le dotó la naturaleza. La ballena, herida cruelmente por su enemigo, parecia que por instantes se debilitaba, y á pesar de todos sus esfuerzos y sacudidas, el pez-espada no dejaba la presa. Al mismo tiempo, refiere el Hockney Herald, otro pez, al cual la naturaleza ha armado con una especie de sierra, se encarnizaba hiriendo al monstruo marino, que perdía mucha sangre. Este grupo de los tres peces combatientes pasó á corta distancia de la lancha de los pescadores; pero levantaban tan grandes olas, que era imposible distinguirlos: los movimientos de la ballena se debilitaban por momentos, y los pescadores creen que debió succumbir poco tiempo despues á consecuencia de las heridas recibidas.

Rectificacion.—Segun nos escribe de Cáceres el heredero del coronel retirado, cuyo fallecimiento anunciamos el 11 del pasado, tomando la noticia de uno de nuestros colegas, no es cierto que dicho coronel ordenara en su testamento que se le enterrara boca abajo, como se nos habia comunicado; sino que antes bien todas sus disposiciones están en contradiccion con aquella que se le atribuye, toda vez que se dirijen á evitar la consumacion de una muerte aparente, como desgraciadamente acontece con frecuencia. Tampoco parece que hay exactitud en los demás particulares que se expresan, porque si bien es imaginable que mandó se le pusiese la mano derecha sobre el corazón, y una sola vez en el catafalco al lado de la cabeza, tambien lo es que no prohibió se le pusieran otras luces en los demás lados, y que al ordenar lo primero fué en señal de buenas obras y creencias en el Ser eterno y poderoso, y lo segundo en señal de que uno es el verdadero Dios, una la verdadera religion, y una la cabeza, donde se conciben las verdaderas buenas obras religiosas, de las que no se habia separado durante su vida.

Orden de la plaza.—Servicio para hoy:—Parada: Borbon, Madrid y Barbastró.—Jefe de dia: Señor comandante capitán de Barbastró, D. Manuel Sierra.—Visita de hospital: Alcántara de caballería, quinto capitán.—El general gobernador interino, Serrano del Castillo.

Estado de Manuel Domínguez.—De Salamanca dicen el 23, que el estado del espada Domínguez, era satisfactorio en general. La herida supuraba abundantemente.

Lotería afortunada.—Hace un mes que se ha abierto la administracion de Loterías de la calle de Fuencarral número 53, y en tan poco tiempo, ha pagado, de la primitiva, varios ternos y muchos ambos, y de la moderna un premio de dos mil duros, otro de mil y otro de quinientos, además de los pequeños.

Mortales, mirad lo que coméis!—El Español de ambos mundos, periódico de Lóndres, ha publicado un artículo titulado: Lo

que comemos y bebemos en Londres, del cual tomamos los siguientes párrafos:

«Especialmente por el almuerzo. La primera cosa que en el se nos presenta es la sustancia, a la que, por cortésia, se da el nombre de leche. Pero que leche! El siguiente la educarán por el método, penitente de echarle un poco de agua. Al cabo, así no haría daño. Pero la perfección de la ciencia moderna no consiente procedimientos tan sencillos. Esa leche con que vamos a sa- avizar nuestro té o nuestro café, casi no tiene de leche más que el nombre. Sus principales compuestos son agua, sal, una sustancia mineral que le da el color amarillo, y eso que le da el blanco, y si nos gusta espesa y rica, sesos de buey o de ternera; es decir, para las clases acomodadas, que para los de escaso caudal, que aspiran a esta condición sibarítica, se inventaron los sesos de caballo.

Quiere Vd. café? Pues amigo mío, sepa usted que ese Moka, que nos está haciendo con sus perfumes, tiene un 90 por 100 de achicorias, que descaradamente se cultivan aquí, y se importan en cantidades inmensas del continente con este objeto. En el otro 10 por 100 entra una cantidad considerable de serrín de caoba, y de cebada tostada.

Probaremos el té. Si es verde, se le ha dado ese brillante color con un compuesto químico de cobre; si negro, con azul de Prusia. En ambos casos ha servido ya tres o cuatro veces en distintas familias. El azúcar que en él disolvemos, se compone en parte de arena.

Preferiremos el aguachile que aquí se llama chocolate! Este caballero inglés se compone generalmente de un poco de cacao, y varios muchos de harinas de habas, idem de lentejas, hidratos y sangre de buey, y sobre todo, polvo de ladrillo: sustancias muy convenientes para la edificación del estómago.

Esos huevos frescos fueron puestos hará unos doce meses en Francia, y están saturados en la cal, con que se les ha conservado hasta el día. Esas anchoas son peces del Tánisis, aderezados con un veneno extraño del plomo. Esa manteca tan fresca y apetitosa, está esponjada con manteca de puerco y sebo de carilero, y además es probable que sea rancia y salada, y que se la haya lavado hasta extraerle toda la sal, además de haberle suprimido temporalmente, por malos químicos, el mal gusto. Por último, ese pan, tan blanco y ligero, es un compuesto ingenioso de patatas, harina de arroz, alumbre y huesos molidos.

**Damas y el lenguaje geroglífico.**—Damas el viejo se halló una vez en una posada en Suiza, y no pudiendo hacerse entender del posadero para que le trajera setas, que deseaba comer, tomó un pedazo de yeso y dibujó en la pared el artículo que solicitaba, de modo que el patrón dio muestras de haberlo entendido. Al fin, exclamó Damas, aunque no sin dificultad, me ha comprendido. ¡Cuánto vale ser un hombre de invención! De otro modo me quedo sin mi favorito plato de setas. ¡Eh! ya viene mi patron, ya oigo sus pasos. Y en efecto, era el y traía en la mano para Mr. Dumás un paraguas! La historia no dice si al fin se resolvió Dumás a comerse esta seta mayúscula e idéntica a su geroglífico pintado con yeso en la pared.

**Código corta-cabezas.**—El Código militar chino, consta de los trece artículos siguientes: Todo militar que en una acción no avance cuando suene el tambor o el gong, será decapitado. Todo militar que en un movimiento ganando terreno se quede rezagado o murmure en las filas, será decapitado. Todo militar que en una acción refuse obedecer la orden de redoblar o cesar el redoble de tambor o de gong, será decapitado. Todo militar que habiendo sido encargado por el general de transmitir una orden secreta, se atreva a aumentar o disminuir su contenido, o transmitir una orden que no haya recibido, será decapitado.

Todo militar que habiendo recibido una orden secreta, comprometa una empresa por divulgarla, será decapitado. Todo militar que se apropie el merito de otro, invente historias sobre grandes hechos falsos, o exagere los servicios que haya prestado durante la campaña, será decapitado. Todo militar que en campaña o en marcha oprima a la población indígena o estrangera, la obligue a vender o comprar lo que no quiera, cause graves daños a su propiedad o viole a las mujeres, será decapitado.

Todo militar que asuste a sus camaradas con cuentos sobre espíritus y demonios será decapitado. Todo militar que en campaña se finja enfermo, será decapitado. Pero si estuviese realmente enfermo y no hubiese sido examinado por el médico, el cuerpo y no se hubiese dado parte al oficial comandante, los sargentos de la compañía del enfermo recibirán de 40 a 50 palos, y a los cabos se les atravesará las orejas con una flecha. Todo militar que ande al rededor del cuartel general con objeto de escuchar las conferencias secretas del general, será decapitado. Todo militar que envíe de descubierta tenga miedo, y por un informe falso haga abortar una empresa, será decapitado. Todo militar que mate un caballo estraviado con objeto de comérselo o venderlo, será decapitado.

**ESPECTACULOS.**

(PARA HOY.)  
REAL.—A las ocho de la noche.—Las Vísperas sicilianas  
PRINCE.—A las ocho y media de la noche.—La primer escapatória.—Balle.—Herir por los mismos flors.  
ZARZUELA.—A las ocho y media de la noche.—Los piratas.—Nadie se muere hasta que Dios quiere.  
VARIADA.—A las ocho y media de la noche.—Jugar por tabla.—La Terulia.—No hay humo sin fuego.  
CIRCO DE PRICE.—Foncion de ejercicios ecuestres.

**ANUNCIOS.**

**ESPECTACULO.—EN ATENCION A LA** grande concurrencia que viene a ver la magnífica copia en madera de la catedral de Salamanca, puesta a la venta en esta ciudad, a proporción que el público visuales maravilla la recomendarán a sus amigos y se convencerán que sin engaño es el objeto de mas gusto que se ha espuesto, y por el mismo precio de un real nadie dejará de ver esta grande obra, se demorara algunos dias mas. Está de manifiesto de seis a once de la noche. Calle de Sevilla, número 12, principal. (D. 2, 4, 6, 8, 10 y 12.)

**ACADÉMIA PREPARATORIA PARA TO-** das las carreras militares, ingenieros civiles, estadística, telegrafos y comercio en toda su extension. Calle de la Magdalena, núm. 18, cuarto segundo de la derecha.—(D. 0, 3, 6 y 7.)

**FABRICA DE PLANCHAS DE PLOMO** de D. Fulgencio Gonzalez, calle del Sa- litre, núm. 48 antiguo, corral de San Lorenzo. Esta fábrica tiene su depósito, calle de Barcelona, núm. 14, en donde se venden las planchas de plomo, de un pie a cuatro de ancho por el largo que se pida, siendo su precio de 24 a 26 rs. arroba. (D. 0, 0, 3 y 4.)

**PARATO DE FERIAS.—CAJAS DE PA-** pel inglés superior con canto dorado, azul y blanco, que valen a 20 reales; para su pronto despacho se dan a 9 y 11 rs.; tambien se dan medias cajas por 5 y 6 reales. Y por 14 rs. se dan todos los objetos necesarios para escribir, con 100 cartitas y 100 sobres: todo colocado en una bonita caja de carton propia para viaje. Calle del Pez, número 36 portal.—(3 m. 3 t.)

**EN LA DEHESA DE ALCOLEA, DE LA** Provincia de Cuenca, sita en el término de Montearado, se venden 8.775 pinos maderables. El remate y venta de los mismos, tendrá lugar en pública subasta, el día 13 del próximo mes de octubre, entre once y doce de su mañana, y al efecto se celebrarán tres remates simultáneos a la vez, en el indicado día; uno en Madrid ante don Felipe Noguera y Rojas, calle de Jovellanos, número 5, cuarto tercero de la izquierda; otro en Valencia ante D. Jose Zorráquin, plaza de Santo Domingo, núm. 23 y otro en la espresada dehesa, ante el administrador que suscriba. En dichos puntos se halla de manifiesto el pliego de condiciones para la subasta. Dehesa de Alcolea 26 de setiembre de 1860.—El administrador, Rogelio Miranda.—(2 m. 2 t.)

**HIGIENE**

**D. JOSE BENETE,** Acreditado en las principales cortes de Europa por las maravillosas curaciones que ha practicado, ofrece colocar dientes artificiales, inalterables, por el moderno sistema de CAUTCHUC VULCANICO; sirven perfectamente para la masticacion y pronunciacion, sin que estos causen el mas leve dolor, y sin el auxilio de RESORTES ni ATADURAS de ninguna especie, sobre los dientes naturales, pudiendolos poner y quitar cuando se quiera. Las muelas, orificadas y empastadas por este profesor, duran por lo menos diez años; deja enteramente paralizadas las caries, evitando de este modo el dolor y mal olor que despiden la boca, producido por dichas caries y por las viandas que se depositan en sus concavidades e infectan los

**FRANCES, INGLES E ITALIANO.**

**MR. ALEXANDRE,** licenciado francés en letras, sigue dando lecciones particulares de estos tres idiomas. El martes 16 del corriente abrirá cinco nuevas academias de idioma francés: dos recibirán a cuatro discípulos solamente, y las demás a siete, reservándose espresamente el profesor despedir a los que por falta de aplicación ó de instruccion elemental, harian daño al adelanto de los otros. Doble ventaja para los discípulos aplicados, ser siempre en número corto, y no partir el tiempo con los que no quieren ó no pueden sacar provecho de él. El curso completo seguirá nueve meses, tiempo que, el profesor, no conociendo método para formar en pocas semanas una nueva naturaleza a los españoles, juzga indispensable para tener buenos resultados. Honorarios al alcance de todos: 30 reales mensuales adelantados: (50 en las academias de cuatro discípulos). Matricularse hasta el día 13, calle de la Magdalena, 11, entresuelo de la derecha, de una a tres.—(3 m. 3 t.)

**IDIOMAS ITALIANO, INGLÉS Y FRANCÉS.**

Se explicarán dos ó tres lecciones de cualquiera de ellos, pasando el profesor a los discípulos de los alumnos. Enseñanza correcta, nueva, y sobre todo breve; no se exigen los honorarios adelantados. Se dejarán las señas de las habitaciones en el gran almacén de lámparas y bronceos, calle del Príncipe, núm. 6.—(2 m. 2 t.)

**PARAGUAS Y SOMBRILLAS.**

Gran almacén, calle del Carmen, núm. 21. En este establecimiento, que hace poco se ha abierto al público, se encuentra un abundante y variado surtido de paraguas, que a la novedad y elegancia reúnen la solidez y los precios sumamente arreglados. (D. 00, 00, 00, 00, 00, 00, 00, 2, 4, 6, 8, 10, 12 y 14.)

**CUADERNOS AUTOGRAFIADOS**

para aprender y enseñar a escribir cursiva con velocidad y ortografía, a leer correctamente la letra manuscrita y a formular los documentos mas usuales. EL MAESTRO ALVERA DELGRAS. La obra que anunciamos es la primera de esta clase que se publica en España y absolutamente indispensable en todas las escuelas elementales, superiores, normales, del otariado y de diplomática, etc. Se vende en Madrid a 4 rs. el 1.º y 4.º cuaderno, y a 2 lrs. el 2.º y el 3.º, en las librerías de Hernando, Arenal, 11; Cuesta y viuda de Sanchez, Carretas; Leocadio Lopez, Carmen, y en provincias en casa de los comisionados del editor y en todas las principales librerías.—(D. 1, 10 y 20, los mier.)

**EN LA CALLE DE LA UNION, NÚM. 1,** Cochera, hay de venta una berlina de última moda que no tiene mas, que un año de servicio, comprada en el taller de coches de R. colinas, casa del Sr. Peylabet; tambien hay una vega alemana que se da a toda prueba, magníficas terminaciones, mantas, libreas y todos los avios de cochera. Si alguna persona lo quisiere todo junto será preferida, tambien se vende separado. (D. 0, 3 y 4.)

**CAMAS DE CAMPANA.—CALLE MAYOR,** número 1, Almacén del precio fijo. (4 m. 4 t. 1-1.)

**EN LA CALLE DEL RUBIO, NÚMERO 6,** Cuarto bajo, dan razon de una ama de cria y tiene personas que la garantizan. (1 m. 1 t.)

**GABINETE DE CURACION DE DON A** García Lopez.—Dedicado especialmente al tratamiento de las enfermedades de la vista, sin necesidad de operaciones. Calle de la Abada, número 3. Horas de consulta: Todos los dias desde las diez hasta las tres. Gratis para los pobres de cuatro a cinco de la tarde. (D. 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21, 23, 25, 27, 29 y 31.)

**CON MUCHA EQUIDAD.—SE VENDE** tinta, betun, cerillas y papel. Se encarga para activar, para su pronto despacho, expedientes y cuantas diligencias se le confien, tanto en las oficinas de la nacion como en las particulares. Tambien se administran casas con las garantías que se le pidan e igualmente de llevar las cuentas de algun almacén ó taller industrial, etc., etc. Calle de la Sierpe, núm. 1, portería, (esquina a la de Toledo, núm. 114.) (1 m. 1 t.)

**ESTABLECIMIENTO BALNARIO, DIRI-** gido por uno de los medicos propietarios, calle de Bordadores, núm. 1, baños de vapor.—Son el medio mas eficaz para restablecer la armonía en las funciones, para llamar la traspiracion a la piel, y darle la tonicidad que la perdido con la humedad de las tardes, el frio de las noches y la frecuencia de las lluvias, tan comunes en la estación presente. Las personas espuestas a los dolores articulares y musculares, a las afecciones reumáticas, gotosas y nerviosas, a los catarros y pasmos, deben insistir, en esta época del año, en el uso dietético de estos baños, a fin de prevenir la reproduccion de sus dolores, fortificando así su organismo y haciéndolo menos impresionable a las variaciones atmosféricas. (1 m. 1 t.)

**DENTARIA,**

**PROFESOR DENTISTA.** dientes sanos, pues no cabe la menor duda que la mas hermosa dentadura, que no sea curada a su debido tiempo por un hábil dentista, será destruida con la mayor rapidez. Su gabinete está provisto de un numeroso surtido de ricos instrumentos. Tiene máquinas de varios sistemas ELECTRO-MAGNETICO para los casos necesarios de hacer la extraccion de muelas, dientes y raigones, sin dolor. Posee magníficas máquinas traídas de Londres y del Norte de America, para trabajar con una admirable perfeccion el CAUTCHUC. Recibe de diez a cuatro de la tarde, calle de la Montera, núm. 30, piso segundo. (D. 00, 2, 4, 6, 8, 10, 12 y 14.)

**FRANCES, INGLES E ITALIANO.**

**MR. ALEXANDRE,** licenciado francés en letras, sigue dando lecciones particulares de estos tres idiomas. El martes 16 del corriente abrirá cinco nuevas academias de idioma francés: dos recibirán a cuatro discípulos solamente, y las demás a siete, reservándose espresamente el profesor despedir a los que por falta de aplicación ó de instruccion elemental, harian daño al adelanto de los otros. Doble ventaja para los discípulos aplicados, ser siempre en número corto, y no partir el tiempo con los que no quieren ó no pueden sacar provecho de él. El curso completo seguirá nueve meses, tiempo que, el profesor, no conociendo método para formar en pocas semanas una nueva naturaleza a los españoles, juzga indispensable para tener buenos resultados. Honorarios al alcance de todos: 30 reales mensuales adelantados: (50 en las academias de cuatro discípulos). Matricularse hasta el día 13, calle de la Magdalena, 11, entresuelo de la derecha, de una a tres.—(3 m. 3 t.)

**IDIOMAS ITALIANO, INGLÉS Y FRANCÉS.**

Se explicarán dos ó tres lecciones de cualquiera de ellos, pasando el profesor a los discípulos de los alumnos. Enseñanza correcta, nueva, y sobre todo breve; no se exigen los honorarios adelantados. Se dejarán las señas de las habitaciones en el gran almacén de lámparas y bronceos, calle del Príncipe, núm. 6.—(2 m. 2 t.)

**PARAGUAS Y SOMBRILLAS.**

Gran almacén, calle del Carmen, núm. 21. En este establecimiento, que hace poco se ha abierto al público, se encuentra un abundante y variado surtido de paraguas, que a la novedad y elegancia reúnen la solidez y los precios sumamente arreglados. (D. 00, 00, 00, 00, 00, 00, 00, 2, 4, 6, 8, 10, 12 y 14.)

**CUADERNOS AUTOGRAFIADOS**

para aprender y enseñar a escribir cursiva con velocidad y ortografía, a leer correctamente la letra manuscrita y a formular los documentos mas usuales. EL MAESTRO ALVERA DELGRAS. La obra que anunciamos es la primera de esta clase que se publica en España y absolutamente indispensable en todas las escuelas elementales, superiores, normales, del otariado y de diplomática, etc. Se vende en Madrid a 4 rs. el 1.º y 4.º cuaderno, y a 2 lrs. el 2.º y el 3.º, en las librerías de Hernando, Arenal, 11; Cuesta y viuda de Sanchez, Carretas; Leocadio Lopez, Carmen, y en provincias en casa de los comisionados del editor y en todas las principales librerías.—(D. 1, 10 y 20, los mier.)

**VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y C.**  
SERVICIO DE GRAN VELOCIDAD.  
EN COMBINACION  
CON LOS FERRO-CARRILES DE MADRID Y PARIS.  
Salidas de ALICANTE a las once de la mañana.  
Para BARCELONA todos los Miercoles y Viernes.  
Para MARSELLA Miercoles y Viernes.  
Para CADIZ Y MALAGA Sábados.  
Billetes directos a Barcelona, Marsella, Lyon, Paris, Málaga y Cádiz.  
Harina, rubia y trigo, de Madrid a Barcelona, a 3,90 rs. arroba castellana.  
Recibe mercaderías, encargos, etc., para todas partes. D. Julian Moreno, despacho central de los ferro-carriles, Alcalá, 30.—(Mars. y Viers.)

**SERVICIOS MARITIMOS MENSAGERIAS IMPERIALES.**  
VAPORES-CORREOS FRANCESES.  
Linea rapidísima, unica directa de Valencia a Marsella.  
Salidas de Valencia para Marsella, todos los jueves a las cinco de la tarde.  
Salidas de Valencia para Oran, todos los viernes a las diez de la mañana.  
Tiempo que se emplea en el viaje:  
De Valencia a Marsella 22 horas.  
De Valencia a Oran 16 horas.  
Madrid a Paris 6 horas.  
Consignatario en Valencia, D. Emilio Permaud, Mar, 96.—(Mars. y Sáb.)

**LA AURORA DE LOS PIANISTAS.**  
Recopilacion graduada de los solfeos y métodos de los mejores autores conocidos hasta el día, por C. MARTIN Y BESIERES.  
NUEVO SISTEMA para aprender simultaneamente y en poco tiempo el SOLFEO Y EL PIANO.  
Siendo el tiempo un elemento de gran valor, sobre todo para la juventud, ha parecido al autor de este método un deber el dedicarlo a los colegios de España, porque generalmente en ellos es corto el tiempo que se dedica al estudio de las artes de puro recreo. La claridad, precisión y novedad de los muchos ejemplos que contiene este método, y lo bien graduado que está, lo ha hecho adoptar ya en la mayor parte de los establecimientos de la península y ultramar, donde está dando los mas honrosos resultados. Se halla de venta en el gran almacén de música de C. Martin, calle del Correo, n.º 4.

**FORZOSA LIQUIDACION**  
POR VEINTE DIAS.  
Con motivo de la obra de la casa, calle de Postas, número 24, tienda, esquina a la de San Cristóbal, el dueño del establecimiento se ve en la imperiosa necesidad de realizar sus existencias. Se omiten detalles de estas, por ser innumerables, efecto de los diferentes ramos que el referido establecimiento abraza, siendo los principales lencería, generos de lana y algodón, pañolería de todas clases, y algun otro artículo. Respecto de precios, el encarecimiento desgraciadamente dice mas que pudieran decir los números. A última hora ha llegado una remesa de pañuelos de abrigo de coste de 89 rs., que se darán a 18, remanido el 3 por 100.—(D. 00, 2, 4, 6, 8 y 10.)

**GABINETE ELECTRO-MAGNETICO**  
D. ANTONIO GARCIA LLORENTE,  
dentista de Cámara del serenísimo señor infante D. Francisco.  
En este gabinete se extraen dientes y muelas, auxiliado por la electricidad, sin causar dolor en tan delicada operacion. Se colocan dientes artificiales desde una hasta dentaduras completas, en oro, platino ó caoutchouc, todo con la mayor perfeccion, sin ganchos ni ligaduras, segun los últimos adelantos en este arte. Se limpia la dentadura sin que el paciente sienta la mas leve molestia, y se empasta, y seifican las muelas y dientes carados, con oro ó plata, y con una pasta que imita el esmalte: esta última operacion es ventajosamente apreciable en los dientes incisivos, y de cuya pasta se responde por lo menos por diez años de su solidez. Carrera de San Gerónimo, núm. 8. La entrada, Espoz y Mina, 1, segundo.

**JUEGOS JUGUETES,**  
pueden pasar a la Estrella del Norte, calle de Carretas, núm. 37, cuarto principal; hay juguetes para todas las clases de la sociedad, desde un real pieza hasta 4.000. (D. 3, 5 y 7.)

**DENTADURAS ARTIFICIALES.**  
D. RICARDO TAYLOR,  
CALLE DE JACOMETREZO NUMERO 37.  
Dentaduras artificiales sobre base de corintia flexible, rempazandose con inmensa ventaja al oro, plata y demás metales que siempre perjudican tarde ó temprano a la boca. Se coloca desde un diente hasta una dentadura completa, SIN NECESIDAD de EXTRAER DIENTES ni RAIGONES, ni emplear ligaduras ni alambres, sirviendo al propio tiempo para afirmar los dientes flojos. Estas dentaduras ligeras, incorruptibles y sólidas, son las UNICAS con que se puede MASTICAR CON PERFECCION, advirtiéndose que se dan a toda prueba bajo garantía.—(1 m. 1 t.)

**SUSCRITORES DE LA BIBLIOTECA**  
de D. Francisco de Paula Mellado.  
Se compran con solo la baja de un 25 por 100 de los precios que costaron por suscripcion. Las obras siguientes:  
Teatro social del siglo XIX, por Fray Gerundio, 2 tomos en 4.  
Viaje aerostático, por el mismo, un tomo en 8.  
Viaje a Bélgica y Holanda, 2 tomos en 4.  
Capitales del mismo, 17 tomos en 8.  
Obras completas de Fernan Caballero, 18 tomos.  
Librería Americana, calle del Príncipe, núm. 25.—(1 m. 1 t.)

**CALLOS Y OJOS DE GALLO EN LOS PIÉS.**  
Con el aceite compuesto por la autora del bálsamo de Santa Teresa, si hacen de él uso como ofrece, desaparecen hasta las raíces. Es cosa que no puede causar daño, y ofrece el descanso de esta molestia impertinente. Los que lo necesitan, que no duden de que esto es así, pues quien supo componer aquel bálsamo, que corrige hasta el vómito negro y el cólera, no querrá descuidarse en no poder cumplir con esta bagatela, y el que quiera enterarse puede probar gratis por una vez, pues ella se complace en aliviar al que padece. Vive calle de Preciados, 53, bajo, y vende el aceite para los callos a 4 reales bote.—(Miers. y Sáb. de oetb.)

**PIANOS ESTRANJEROS SUPERIORES**  
A PRECIOS DE FABRICA.  
Venta extraordinaria por pocos dias. Calle del Arenal, núm. 20. Almacén de música e instrumentos de A. Romero.—(D. 3, 5 y 7.)  
Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—Edit. D. Hilarión de Zúñiga.